

К.78

- 2 -

ЧУВАШСКАЯ ССР АДМИНИСТРАЦИЯ

СОВЕТ ПО КУЛЬТУРЕ И КОММУНИКАЦИЯМ
ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА ЧУВАШСКОЙ ССР

ВЪ ПРИМОРСКОЙ ГУБЕ

Я. Ю. С.
К. В.

ВОСПОМИНАНИЯ С. Л. ВОНДАКОВА.

~~Приложение к газете "Сибирь" № 12 от 12.12.1953 г.
Составлено на основе воспоминаний С.Л. Вондакова~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~

~~Все сведения и факты в воспоминаниях С.Л. Вондакова являются личными и не проверены.~~



Якутская область по пространству занимаемой площади равна 3,482 тыс. квад. верстъ. Она можетъ вмѣстить въ себя всю Францію, Германію, Италію, Швецію, Норвегію, Британскую имперію и Австро-Венгрию вмѣстѣ съятыхъ.

Междудѣнь какая разница въ жизни этой области въ сравненіи съ западной Европой. Тамъ, въ городахъ Европы, жизнь бѣть ключомъ, часомъ оплодомляя обывателя всевозможными неожиданностями. Въ нихъ стоять вѣчный гуль отъ людскихъ голосовъ, проезжающихъ фіакровъ, омнибусовъ, трамваевъ, автомобилей, проходящихъ поездовъ, движений всевозможныхъ фабрикъ, заводовъ и скитающихся постоянно пароходовъ, не говоря о колоссальныхъ зданіяхъ въ городахъ и электрическихъ освещеніяхъ. Здѣсь же тишина, мертвящая тишина; на пространствѣ десятковъ и сотень верстъ не встрѣтишь ни жилья, ни человѣка. Здѣсь пустынная во всѣхъ отношеніяхъ область сгѣть въ теченіе 7 мѣсяцевъ подъ бѣльмъ саваюмъ синагогъ тѣль сиаща красавица.

Но придетъ ли когданибудь ся женихъ, пробудитъ ли ее и къ величайшему удивленію ся покажеть ей также картины грандиозности, красотамъ которыхъ поразится красавица.

Теперь у спящей красавицы-царевны, въ предѣлахъ владѣнія ся, на поверхности земли бродятъ тысячи стада всевозможныхъ звѣрей, часто въ несказанно дорогихъ одѣженіяхъ. Теперь рѣки и озера ся изобилуютъ серебристой золотистой рыбой. Воздухъ ся прорѣзывается несметнымъ количествомъ разнообразныхъ птицъ, дымящій и мягкій пухъ. И наконецъ, въ дра ся такъ богаты всевозможными исконастями, что, право, нетъ времена только лишь перечислить. Вотъ какова красавица-царевна, нынѣ спящая въ ожданіи жениха.

...Вотъ и станкія Крынастахъ—преддверіе другой области, другого климата. Это въездъ въ Приморье, къ Охотскому и Берингову морямъ. Здѣсь зимы не столь суровы по морозамъ, какъ въ Якутской области, но за то суровѣ, дающіе суровѣюю кирказамъ къ перемѣнѣ погоды отъ тепла къ холodu, отъ абсолютной тишины до оплодомляющей бури. Тутъ, за частую, рѣчки текутъ зимой свѣтлой прозрачной водой, безъ единой

льдники, но какъ быстро текутъ,—съ огня рвать ихъ бѣшеный потокъ...

Наледь отъ станціи Крынастаха, по рѣчкѣ Бѣлой,—зеркальная поверхность. Скользять олены ноги, до того гладка поверхность льда.

Чу! что то звѣле. Не волки ли это? Нѣть, это первый приступъ бури. Держитесь олени, не давайтесь напору вѣтра, иначе мы и въ бытъ можете погибнуть: снесетъ всѣхъ насы бурей, какъ сбитинку и только спустя много времени набродить на наши искалеченный и замерзшія тѣла. Помоги Боже!..

Вѣршина облонового хребта вѣздыается на нѣсколько тысячъ футовъ надъ уровнемъ моря. Сколько труда употреблено на подъемъ до вершины хребта. Сколько страху пережито позади, внизу на дотинъ и по склону этой горы. Теперь и сеѧть изъ за тучъ слегка освѣщаетъ вершину горы, здесь довольно тихо, а внизу на долинѣ и на наледи, силошный гулъ, вает громовымъ раскатомъ, гудить бура.

Спускъ съ горы... Стой, яищикъ! Это крестъ владыки Илиоенгія, простой, деревянный. Вѣроятно владыка не мало перенесъ здѣсь опасеній за жизнь. Вѣроятно не одна искренняя молитва сѣла съ его честью. Преклони колѣна у креста, бѣдный братъ путешественникъ. Слейся съ этимъ крестомъ по вѣрѣ въ Бога и по дольѣ своей. Никого Богъ не обидѣлъ: всѣмъ приходится испытать житейской и дѣйствительныя бури природы.

Въ нѣсколькихъ verstахъ отъ посѣданій къ Охотску станичнаго — одинокой часовенка дворянинъ Ивана Поротова, моего предшественника. Знаю, послѣ почальной размолвки съ своей женой, моей бабушкой, онъ поселился здѣсь въ качествѣ станціоннаго инсаря. Воспитать внѣтку, которую выдалъ за старосту. Выстроить эту часовню и у неї похоронить.

Часто въ юдолгу, помню я, плакала моя бабушка, отиваясь свою работу, можетъ быть вспоминала старую жизнь. Я нувъ свою работу, можетъ быть вспоминалъ старую жизнь. Я былъ малъ и только безцѣльно лѣяулъ къ ней въ это время. Попадаешь, бывало, старушка, погладить по головѣ и тихо отстригти рукой. А я напечь уже предметъ игру и забыть о сиюй старой бабушкѣ. Вотъ сиѣю ченъ плакала, моя бабушка, сиѣю ченъ плакала, моя бабушка!

Собакъ, мы знаемъ, держатъ, какъ сторожей, какъ охотниковъ, т. е. помощниковъ къ охотѣ на рибѣ и на звѣрей. Но чтобы собака была необходима для бѣзы на ней, какъ то вѣрится. А между тѣмъ по тоюко это време, но и необходимо въ эдѣнхъ краяхъ. Послѣдняя къ Охотску станія провозится на собакахъ. Къ длинному потягу (основная вѣсна) пристегивается до 18 собакъ и отъ деревни ведомая серодовой, учавой, собакой, послушной, командыль словамъ палора (тищика), разеть рашу парту безъ всякихъ вождей и сѣкъ бойко, какъ собака можетъ бѣжать на волѣ. Смышино чинко, но смышино на первый разъ. Здѣсь собаки цѣнятся дорого, особенно серодовыя, въ то же время, лучшіе, даютъ до 150 руб. Не забавно ли это?

Отъ Охотска до Гижиги 9 садей (станій). Наибольшее разстояніе между станіями 450 verstъ, наименѣшее 35. Все разстояніе между двухъ горочицъ 1465 verstъ. Дорога во все время, направляется къ берегу Охотскаго моря, по безвѣтному пространству, сквозь лесу, доступному всѣмъ пѣстрѣмъ. Чуть насыпь не пынуетъ пылающая буря, даже и Нордъ—бичъ всего живого, и жалеющаго исчезаетъ эта буря и въ шѣсколько минутъ, живое превращается въ кусокъ льда. Была жизнь и несть ея, и это бываетъ въ шѣсколько минутъ.

Собака, весьма, не экономица подвода. Если вами нужны сильные лодводы по 18 собакъ, то за вами должны следовать на большихъ перегонахъ, лицахъ. 3 парты съ провизіей вѣзущихъ собакъ и коноплю для другихъ, вѣзущихъ эту провизію и на каждую парту по ямщику. Представьте себѣ, какой громадный караванъ дающихъ и воющихъ животныхъ долженъ составить, съ тѣмъ скромнымъ ямщикомъ. А какъ онъ грязны въ дорогѣ, помните, искараждаясь и до мордобитвы между собой. Стоять, однѣлько на минуту, осматриваться двумъ, поглядеть виѣтѣ, бастъ, юдеть между ними драка. Зачастую бываетъ и то, что собаки, одного потяга, дерутся между собой. Въ этихъ случаяхъ осталъ ямщикъ, и смотря на свой внушительный достоинства, помогаетъ. (Осады—это оглобина въ аршинъ два длиною, конецъ которой вѣтъ гвоздь для торможенія и остановки.

лагодъ изъ лыжного снаряжения, слѣдъ едъ отъ здѣшней
партии). «Съ горы (этихъ лыжныхъ логатъ) такъ отчено, что
ничего ихъ не удержать» краинъ сильнаго тормоза. Если на до-
рогѣ «чуять глыбы льда» — то «напрасны всѣ оклики каюра
(стюка), онъ погонялъ съ собою путь» необходимъ сильный
тормозъ! Проклятье! Зафръ, хуже всѣхъ существующихъ на
свѣтѣ въечныхъ эти волны! Родители же склоняютъ въ

Первый сутки хореши собаки пробираются и до 200 верстъ
и, если они плохо помята въ дорогѣ, что бываетъ постоянно,
кладутъ ихъ самъ энтузиастъ, волкъ или бросай на дорогѣ
усталыхъ — никуда не годится. Вообразите себѣ собачий шагъ и
много разъ вѣтъ проводятъ птицъ? зажигаютъ въ кострахъ

Въ концѣ волока (дороги до Чаварди или Жилы) плохо
корюмы собаки, въ посѣльяхъ съдѣйствіи Гододзія, набрасы-
вается на все вожающие сѣдаются, ремни, унарты, обшивку
повозокъ изъ кожаной фланели разрываются, моментально шапки и
рукавицы, если только вѣтромъ заинеетъ ихъ въ ихъ сторону.
Однажды разбрьшилъ Нефть, ничего ничего хорошаго нѣтъ въ
такихъ подводахъ. Сдесалиши достоинство ихъ въ здѣшнихъ
местахъ заставлять прибывать къ имъ услугамъ: это ихъ лег-
кий пребѣгъ по мѣдяньимъ пространствамъ, а здѣсь при посто-
янныхъ буряхъ все рѣчи о бухты, огороды, отъ сѣга.

На половинѣ пути съ седью Тумана задуль страшной
вѣтеръ. Моментально вся окрестность превяла, гуманный видъ
отъ сильной швызы. Ничего не видно кругомъ. Вхать дальше
невозможно, а при рѣкѣ и на берегѣ легко сбѣтися съ пути
и сорваться съ крутыхъ скользкихъ береговъ моря и, если не
утонуть тамъ, то разбиться на сиротъ. Осталовались. Собаки,
спернувшись въ ящикахъ, перекинулись сей часъ же превратились въ
сивжные бугры. Пролежавъ до утра въ повозкахъ, я потерялъ
ощущеніе ступней ногъ. Синяки, сильнѣе иши, колени сло-
вно плакали, а затѣмъ зовѣсь сонюще. Все время я имъ бѣлъ
одно повозки, вызывая услышавшій дрожь, кровь, по это не
помогло. Теперь у меня востанѣла, вы颤ѣла, что я стою на
подиныхъ гузыряхъ и боль не унимается.

Сутки геноада и бѣль ногъ, повергли меня въ отчаяніе и
настоять вхать да гдѣ. Изъ меня рѣшительно было все равно,
если я и сорвусъ съ крутого берега въ море. Все равно уж-

ратъ гдѣ бы то не было. Благополучно спустившись съ горы, мы ~~попали~~ ^{въ} морскую губу и ямщики, ориентируясь ~~по~~ съ обратной стороны попасть въ селеніе. Откоцари ^{занесенную} сибирь дверь юрты и мы теперь живы, но безъ провизіи. У хозяевъ дома ^{ничего} не оказалось—вся провизія вышла. И сами они голодаютъ, что здѣсь изъ рѣдкости. Въ селеніи Гумашъ юрты. Я бывшимъ въ аптекѣ цинкомъ, сѣдѣавъ ^{на} флангахъ, обмылъ ноги и продолжалъ стоять на натянутыхъ ногахъ, ^{сжимая} кузыряхъ... Голодъ не давалъ покоя, а ^{весь} ^{день} ^и ^{ночь} ^и ^{ночью} провизія ^{осталась} у ямщиковъ, которые еще не прѣхали, и ^{не} ^{зная} ^{когда} ^{прѣдуть} ^{ли}?

Вдругъ я увидѣлъ на поляѣ черную прыбу—это ^{была} ^{рыба} кета, приготовленная, вѣроятно, для собакъ. Не сидящая хозяевъ, ихъ и не было въ этой юртѣ, я ^{вопросительно} ^{казака} постругать ее и съѣсть ^{имъ} куска два, не замѣтить ^{ничего}, по третій кусокъ отрезвилъ менѣ—это была проморозлая, гнилая рыба.

Кета имѣетъ обыкновеніе ити по рѣчкѣ вверхъ, притомъ течения ея и по хребту подъема, преодолѣвая быстроту течения, постоянно истощается и доходить до того, что ^{истощившись} и изнутившись окончательно, погибаетъ у берега. Вѣнчай рѣки, рекущія съ Яблоноваго хребта, не продолжительные въ ^{своемъ} ^{течениіи}, имѣя высокое паденіе и короткое ^{расстояніе} въ ^{весьма} быстры въ ^{своихъ} теченіяхъ, отъ того въ ^{нихъ} ^{мѣстахъ} совсѣмъ не замерзаютъ. И вотъ, эта ^{должная} прыба по рѣчкамъ составляютъ кормъ волковъ, лисицъ и ^{подлодныхъ} собакъ. Этись много убиваютъ лисицъ и ^{такія} чудныя забѣльшицы: ^{личинки}. Развѣ только въ Колымскомъ краѣ Иркутской области могутъ конкурировать лисицы съ здѣшними, ^{ирко} красными.

Вечеромъ прѣхали и остальные ямщики, ^и мы получили провизію, ^{возможную}. Легко сказать, ^{что} двое сутокъ и ^{съ} ^{дѣйствителю} можно ^{возможить}. Но на горе ^{занесенную} ямщики совсѣмъ такъ ^{бѣль} перенутаны бурей ^и склонились въ ^{стени}, что прямо таки сомкнуться умѣтъ. Постоянно бормочаешь, что то про себя, молитса Всѣмъ, ^{кого} не узкастъ. Вавилонъ въ ротъ стаканъ волка, бѣль ^у меня на всякий случай уложили.

— Когд^а буде съѣтъ и въ тѣхъ колхозахъ на сѣве
статью оѣмъ Ершко запудъ и мы ужо должны были оставить
его въдѣвъ, онъ братъ на дальѣшее путешествіе изъ колхоза и гуадо
скіи. На супрѣмъ прокололь на ногахъ пузырь снова промыть
и рѣбѣжъ сѣка, скоро събраціе, мы покладъ даѣте, даѣте
согревающими приготѣніемъ и при этомъ лягушка большій вѣжности
съѣти въ бѣлине и при этомъ лягушка большій вѣжности
погружаетъ. Такимъ образомъ каждая моя остановка или про-
ходъ въдѣвъ приноситъ ущербъ дѣлу и жи-
знь нравственного даже чувства нельзѧ бы допустить въ
подобныхъ случаяхъ. Но въ сего о мненіи отвѣтъ

такъ «Въ зимнѣе мѣсяцы: декабрь, январь и февраль, въ которые
могутъ пропасть вѣхать, въ этихъ краяхъ постоянно свирѣпствуютъ
буря, штормы; тогда какъ весной, по разсказамъ имѣющихъ
прѣздѣ этихъ мѣстъ въ высшей степени приятель: тепло
солнце падаетъ яркіе лучи съ сѣта, все кругомъ оживаетъ.
Звѣрь вѣждѣтъ изъ логовища, изъ круга своего, зимнаго оби-
тавія и бродѣетъ по всей равнинѣ и даже тѣть ползучій кедръ,
стоящій на землѣ покрытой зимой толстымъ слоемъ снѣга,
вылучается изъ него и протягиваетъ къ солнцу свои много-
вѣтвистыя вѣтви. Какъ должно быть на самъ дѣлѣ, пришло
и хороніе сини въ сѣтѣ. И вотъ въ сѣтѣ сини, въ сѣтѣ сини
и сѣтѣ Краснѣчурѣнаго дѣла по выѣздѣ изъ Туманы, мы подѣ-
ѣхали къ Воробьевымъ горамъ. Мы должны перѣхать эти
горы, а съ сѣтѣ сини и выѣздѣ, тихо, ить вѣтра и на мѣсѧцъ свободно, и
радостно дышатъ и чувствуется. Наконецъ то уставовилась
погода.

— Отъ сїи Пѣднѣзвѣтъ съ склонъ горы лосрѣты, толстымъ слоемъ
снѣга, до того мягкаго, что нѣть возможности стать
на ноги чтобы искровалиться и ложиться въ сѣтѣ. Собаки полу-
жатъ зарыжаются въ сѣтѣ. Что тутъ дѣлать и какъ пер-
евѣтъ въ гору? А надо неизбѣжно подняться на нее, дру-
гого пути нѣтъ.

— Три эти получили название свое посредь смерти на нихъ
Кунца Воробьева, который, это было давно, перевезкая ихъ
торговыми цѣлями, то ли замерзъ на дыханіи, то ли быть засы-
панъ обваломъ снѣга, или просто бурей сорвало его въязть —
словомъ здесь умеръ. Это отрогъ не ниже Ябловаго хребта.

Рышила, подпрыгнувши на гору, ползкомъ, на брюхѣ. Отползъшь и въсколко шаговъ вверхъ, схвативши парту за середину, обручи и поднявшись на верхъ. Зарывшился внизу собаки, встрепенутся и придвигутъся впередъ. Затѣмъ ложьтъ, дозвѣшь на верхъ и сѣдѣшь то же самое! Потѣшльсѧ градомъ, скажешь, уединенное сердцебиеніе, хочется все винѣ и винѣ Берещь прятаршиими снѣгъ и никакъ не можешь утешить каждыя! До ночи мы прошли одну третью горы и остановились на ночлегъ. За памѣщемъ дровъ на топливо, изрубили парту, вырыли въ снѣгу яму и разнесли огонь.

Нечего говорить о томъ, какъ непрѣятна и холода, была ночь при сырой одежде! Никто не спалъ, все сидѣвали отъ холода. Нарты хватило лишь на вскипяченіе чайниковъ, остальное время безъ огня. Съ ветеркомъ ждали разсвѣта, чтобы продолжать тотъ же мучительный путь.

Утромъ та же работа: наконочъ и въ полуночи осидела гора. Т. е. та часть, въ которой было завалено снѣгомъ. Къ вершинѣ снѣгъ «убитый». Твердѣйши мы, совсѣмъ мокрые отъ пота, могли хоть присесть на камни. Переваливъ на другую сторону горы мы при сильномъ утреннемъ подувашемъ вѣтрѣ, на одной трети «я» остановились наизнѣкъ. Снова начадась сильная буря, съ мягкими хлопьями снѣга и наша одежда, совсѣмъ промокла. Изрубили снятъ парту, заслонили отъ вѣтра костеръ партами и одеждой и начались чаю. Мокрая одежда для просушки поднесенная къ костру моментально скручивалась, сгорала. Я сжегъ подошвы жанасовъ (торбасовъ) изъ однѣй шкуры и не было у меня другихъ на снѣгу.

Спустившись съ горы, вскорѣ остановились на привалѣ въ то-половомъ леску, на рѣчкѣ Вилить, въ затишье отъ бури. Послѣ бури и успѣннаго труда, такой чокойчий отдыхъ одно блаженство.

Когда мы поехали по рѣчкѣ, съ поднимъ рѣки, чувствовали что-то непонятное. Онъ сталъ бредить, гѣть, то ложится на парту, то сядетъ, то скочитъ съ неї и побѣжитъ. Словомъ, ненадежно его; было крайне непонятное и ненормальное. На первомъ разѣ я видѣлъ, не боленъ ли онъ и что чувствуетъ, или ничего не ости. Да здѣсь при говорить не боленъ и отрицаетъ свой бредъ. А въторое разѣ, или это отъ недѣли, а можетъ и больше, онъ сидѣлъ на партѣ, а я сидѣлъ

Ямщики уложили его на нарту, покрыли одеждой и онъ повидимому заснуль, потому что все время не поднимался, не двигался и не бредилъ.

Когда настушили сумерки, мой ямщикъ погналъ собакъ, если только выражение "погналъ" допустимо. Собаки были такъ обезсилены, что никакое "погнать" на нихъ не могло действовать. Шли онъ шагомъ, автоматично, и, если бы только не гладкая поверхность льда, рѣчи да попутный сзади вѣтеръ, облегчавшіе тревожную партию, то пожалуй и совѣтъ бы сталъ. Такъ ли иначе мы подвигались впередъ и нозади лась не въ далекъ вѣхали остальные ямщики.

Когда уже совсѣмъ стемнѣло, мы подъѣхали къ поварни въ тополовоѣ лѣсу. Поварня выстроена изъ тонкіхъ кругляковъ этого лѣса, безъ моха и не была обмазана, такъ что вѣтеръ свободно гулялъ по ней. Размеры ея отъ 1½ до 2 саж. въ квадратѣ, безъ пола. По срединѣ квадратный шесгокъ, набитый землей, а въ потолкѣ отверстіе для выхода дыма, поварня довольно низкая.

Разводя на очагѣ огонь и приставивъ чайники, ямщикъ вышелъ послушать не подъѣжасть ли остальные и вернувшись сказалъ: "здуть близко, слышны разговоры". Немного спустя, выйдя, онъ тотчасъ же вернулся со словами: "подъѣхали".

Вскорѣ заходить ямщикъ и съ удыльми видомъ заявляетъ: "Каллистратъ, (такъ звали болѣнаго ямщика), не живой". И далѣе мы узнали изъ его словъ, что послѣ нашего отѣзда, онъ сорвался съ нарты, разбился и побѣжалъ. Его поймали, уложили на нарту, покрыли одеждой и здѣсь увидѣли, что онъ не живой.

Внесли его въ поварню, сорвали одежду и начали оттирать его скѣготь, думая что отъ замерзъ, но никакого результата: роговая оболочка глазъ совершенно комутѣла. Бѣдный Каллистратъ! Такъ печально закончилась его жизнь. Жить надо было такому молодому, жизнерадостному, всегда радостному, и веселому и при такомъ печальномъ нашемъ положеніи человѣку. Что стало съ нимъ? Вѣроятно гора Воробьевы уморила его: онъ тамъ простудился. остро, беспощадно. Миръ драху, твоему, бѣдный Каллистратъ!

Подѣлили между собой остатки провизія и теперь ни у кого, кроме какъ у меня чая, ничего не оставалось. Что будетъ завтра и послѣдующіе дни, какъ то обѣ этомъ не думалось.

Положили умершаго на переднюю нару, въ ногахъ кото-
рого я долженъ быть сидѣть. Во всю почь я, поддерживая на
очагѣ огонь, согреваю воду и пиль ее, чтобы согрѣться, до
того холодно было въ поварнѣ. На время забудешься сномъ,
протянешь ноги и сейчасъ проснешься отъ прикосновенія къ
пальмъ ледяныхъ ногъ мертвѣца.

На утро, поспѣ чистого чая, зажгли дымовое отверстіе
и дверь поварни, чтобы не забралась къ мертвѣцу хищныя
животныя, мы отправились въ путь. Собаки чуть живы и много
ихъ побросано дорогой, переживутъ ли онѣ? Идемъ пѣшкомъ.

Этихъ животныхъ теперь не тревожить и слѣдѣ только
что прошёлшей россомахи. По словамъ ямщицковъ легко погнать
этую россомаху, т. к. вообще онѣ ходятъ очень тихо и часто
ихъ бываютъ по сѣду. Наші собаки совсѣмъ истощали отъ без-
корынцы, запасы на нихъ истощились давно. Вскорѣ ямщики
остановились у подножія норысокаго холма и что то начали
искать и действительно скоро отрыли изъ подъ снѣга довольно
обильный запасъ рыбы для людей и собакъ, жируги и чего то
еще. Какъ они узнали обѣ этомъ, для меня осталось тайной.
Я былъ несказанно радъ этой неожиданности и даже не успѣлъ
спросить о причинѣ находки. Вѣроятно всѣми ямщицками кла-
дутся въ извѣстныхъ мѣстахъ запасы и это для нихъ не тайна.
Теперь мы все же не умремъ съ голодомъ.

Покормивъ собакъ и закусивъ юколой *) самъ, отправи-
лись дальше и только отѣхали вѣсколько верстъ, какъ ямщики
радостно воскликнули: „Богъ намъ помошь иссылаеть!“ и по-
казали на впереди стоящую гору, съ которой я увидѣлъ катив-
шіяся черные ленты. Это спускались собаки, тѣхъ съ Гижиги,
товарный транспортъ. Сколько приятныхъ неожиданностей для
одного утра. Боже, какая радость!

Транспортъ сложилъ товары тутъ же на дорогѣ, подирая
свежихъ, бойкихъ собакъ въ наши нарты и лихо покатилъ,—
скатертью дорога!

*) Расщепленная саловая рыба.

Пріѣхали въ селеніе Товатомо безъ жителей, которые за недостаткомъ продовольствія откочевали куда то. Захаля къ оленыныкъ корякамъ, живущимъ въ чумахъ. У чума маленькия ажурной работы настры не болѣе дѣтскихъ салочекъ: не умѣя сѣсть—раздавиши, до того легки и ажурны. Есть и вдвое больше ихъ, сдѣланыя погрубѣе, предназначеныя для обозовъ и перевозки чума. Кругомъ олени. Склоны хребта, стоящаго отъ чума вѣвво, были весь покрыты насупившимися оленями, словно обѣнившими муравьями. Говорить, у корякъ бываетъ оленей отъ 4000 до 8000 штукъ. Здесь жель корякскій тоень, и при всемъ томъ слишкомъ много у него оленей. Но дай имъ Богъ и больше. Говорить, они очень добрый народъ: постоянно по приказанію Гижигинскаго исправника помогаютъ всему населенію продовольствовать оленынъ мясомъ, убивая ихъ безъ счету. За такую помощь будто не получаютъ ни денежнаго вознагражденія по стоимости, ни другого рода поощренія въ видѣ хотя бы Высочайшихъ наградъ: кафтановъ, медалей. Понистиѣ, творятъ милостыню, не ожидая награды. Вотъ и наше на продовольствіе свое и собакъ понадобилась оленина и они съ готовностью уложили тутчашъ же пять штукъ и не удергли ихъ я, они готовы были потребить ихъ до двадцати штукъ.

Корякій чумъ имѣть конусообразную форму, вверху открытый для выхода дыма изъ костра, горящаго внутри чума по срединѣ его. Чумъ устанавливается на жердахъ, вверху перекрещивающихся. Эти жерди покрываются олеными кожами, шерстью вверхъ. Диаметромъ чумъ до трехъ саженей въ квадратѣ въ смотрѣ по количеству обитающихъ иль немъ семействъ, раздѣляется на несколько установленныхъ внутри пологовъ. Это четырехъ угольная или квадратная налата изъ оленыхъ шкуръ, со всѣхъ сторонъ на глухо закрытая. При надобности входить въ нее, нужно откинуть переднюю половину ея и проползти внутрь. Поль устлана кожами шерстью внизъ. Въ пологахъ постоянно горитъ лейка. Это плоское корытце съ двухъ половинахъ, глиняное или деревянное. Въ одной лежитъ тюлевой или олоний жиръ, а въ другой труха моха (ягода), послѣдній, имѣющій въ себѣ растительное сало, составляетъ фитиль для лейки.

Изготовление ажурных санок съставляет предмет торга въ съ чукчами, которые не делаютъ ихъ или по неумѣнию или по неимѣнию материала. Изъ какого дерева выдѣлываются они, сказать не сумѣю. На первый взглядъ кажется будто изъ березы, но и на всемъ пройденномъ и послѣдующемъ пути нигдѣ не встрѣтилъ березы. Вѣроятно выгибаются эти санки изъ тополоваго лѣса, котораго нетъ у чукчей и на всей тундристой равнинѣ ихъ района.

Угощивъ хозяина чаемъ, позакусивъ оленевой, въ чумѣ, на полу, — столовъ и стульевъ у нихъ нѣть, чѣть и соли, — и запасшись оленымъ мясомъ обильно, мы направились дальше. Но хожданье было до того любознѣль, что подъ мою нарту подпрятъ оленей и я на нихъ, не слезая съ нарты, перевалился отрогъ Яблоноваго или Охотскаго хребта, — не могу точно сказать, очень высокий. Какъ не благодарить такихъ людей: обласкали, пригрѣли, слабдили продовольствіемъ, проводили на оленяхъ своихъ и все это даромъ — безъ всякаго вознагражденія. Поистинѣ изумительное безкорыстіе! Впослѣдствіи я себѣ это изъ рассказалъ Гижигинской исправнику и увѣренъ, что это такъ и осталось: слишкомъ ужъ смотрѣть на нихъ, какъ на дойныхъ коровушекъ.

Послѣднее къ Гижигѣ селеніе Ноханъ съ однимъ жителемъ. Въ четырехъ верстахъ отъ него къ Гижигѣ находится теплый ключъ, бьющий воду изъ небольшого отверстія въ горѣ. Вѣроятно ближе къ Камчаткѣ такихъ ключей много, такъ какъ на Камчаткѣ и до сихъ поръ дѣйствуютъ огнедышащія солки.

Изъ 9 селеній, расположенныхъ между Охотскомъ и Гижигой могутъ считаться наибольшими только 4 селенія, Инское 20 чл. жителей, Точуйское 25, Арша 20 и Ямскъ 25 чл. Остальные Ола, Тохтоймскъ, Тумана, Товатомо и Ноханъ имѣютъ по 1—2 жителя. Подводы для проѣздовъ могутъ доставляться лишь большими селеніями, а также и запасы для продовольствія собакъ въ путѣ, а остальные селенія сами регулярно голодаютъ каждую весну и покидаютъ свои убѣжища переселяясь для прокормленія или къ корякамъ или въ большія селенія.

Отъ Гижиги до селенія Марково на Анадырь 5 селеній, такъ называемыхъ сидячихъ корякъ, содержащихъ у себя собакъ для перевадовъ, но подводы для проѣзда на Марково заготовляются въ Гижигѣ, проходные. Первое селеніе Крестовскoe отъ города въ 25 верстахъ. Мы туда не заѣждали, а проѣхать его, остановились на сивгу у лѣса приваломъ для обѣда. Собаки очень хороши, везутъ скоро.

Мимо насть, во время нашей остановки, проездили умершаго Олюторского священника Йонгінова въ Гижигу. Этотъ священникъ обѣзжалъ приходъ и на пути бывъ засыпавъ обваломъ сивга съ горы и отрыть только на третій день,—онъ былъ еще молодой человѣкъ. Казацъ его также поцаѣлъ подъ обвалъ, но подъ тонкій слой и потону отрытъ быть вскорѣ живымъ, а пять парти съ провизіей и одеждой за пемъненъ рабочихъ рукъ такъ и остались подъ сивгомъ.

Въ лицувицемъ году этотъ священникъ потерялъ жену и ребенка отъ родовъ, а старшая дочь теперь осталась на рукахъ лѣдущаго.

Поздно вечеромъ мы приѣхали въ селеніе Кубло 200 verstъ отъ города. Издали видѣлись, на поверхности ровнаго сивга, выстроенные на четырехъ столбахъ, въ видѣ лабазовъ, здания, да около нихъ холмиковъ пять, сивжныхъ, невысокихъ. Лабазы эти оказались амбарами для провизіи. Построены они на высотѣ во избѣженіе проникновенія собакъ въ запасы рыбы, складываемой здесь.

На холмикахъ торчатъ воткнутые въ сивгъ шесты съ предѣтыми собаками, очевидно жертвованными. Коряки, какъ эти, сидачи, такъ и кочевые—въ большинствѣ язычники, шаманисты.

Поднявшись по холмiku на его вершину, мы обхватывали руками торчащую изъ 4-хъ угольной дыры,—изъ которой валитъ дымъ,—жѣстницу ли не попавъ въ одно вырѣзанное для ступенекъ отверстіе, валятесь внизъ. Въ глаза и горло попадутъ уже дымъ и первое время задыхаешься отъ кашля и прорастаешь глаза. Затѣмъ вы видите большой бревенчатый, изъ круглого лѣса залъ, весь закоштѣлый. Подъ самой лѣстницей очагъ; съ боковъ зала въ перегородкахъ съ лицевой стороны

Кожаныя и ситцевыя занавѣски—это спальни хозяевъ и сожи-
телей, а въ переднемъ углу высокую и широкую нару, пред-
назначенную для проѣзжающихъ. На этой нарѣ вы садите,
ѣдите безъ подстилки или доски, замѣняющей столь и спите.
Коряки не употребляютъ совсѣмъ соли, какъ сидячіе, такъ
равно и кочевые и вся рыба приготовленная ими только вя-
леная, и безъ соли. Я даже и не замѣтилъ употребленія соли
и у жителей Охотскихъ селеній. Вѣроятно, въ здѣшнихъ мѣстахъ
объ этомъ минералѣ не имѣютъ никакого понятія, а между тѣмъ
онъ весьма нуженъ для запасовъ рыбы и мяса и наконецъ
содержащемъ оленей корякамъ въ чукчамъ, какъ для нихъ, такъ
и для оленей, очень любящихъ соль. Страннымъ кажется, что
ни Гижигинское, ни Охотское и ни Колымское начальства не
распространяютъ среди населенія этотъ продуктъ. Такое невни-
мателльное отношеніе ихъ къ населенію и порождаетъ постоянныя
голодовки среди него,—запасы ихъ гниютъ,—иначе моря и
рѣки, весьма обильные рыбой, какъ бы могли допустить голодъ.

Есть въ домѣ корякъ и двери, во па зиму задѣлываются
и задуваются сѣбгомъ, оставляя ходъ въ сказанную выше дыру.
У корякъ вѣдено въ обычай съ поднятиемъ изъ воды на сушу
байдары *) задѣлывать двери въ дома, и это ихъ избавляетъ
отъ мороза въ юртахъ: они живутъ у самого берега моря, гдѣ
постоянныя бури и гдѣ почти совсѣмъ безъиспособное пространство
и при крайне экономной толкѣ лишнее отверстіе заморозило бы домъ.

Наконъ прѣездъ, конечно, не мало имъ причинилъ хлопотъ:
нужно присмотрѣть за собаками, накормить ихъ, помалути-
завести въ домъ то то, то другое изъ багажа. Только въ смы-
шливъ какъ прѣажіе даютъ имъ разныя приказанія на ихъ
языкѣ и погоняютъ словами: „иня, иня, тобъ“ что значитъ—
„скорѣ“ и бѣдный корякъ съ быстротой обезьяны взбирается
по лѣстницѣ къ дыре и въ ней исчезаетъ.

Коряки народъ искусный въ выѣлываніи изъ моржовыхъ
клыковъ всевозможныхъ вещей простыми инструментами, иногда
однимъ пожемъ. У маца есть вещи ихъ работы, по оставленію
желать лучшаго по чистотѣ и правильности работы, какъ на
примѣрѣ: въ фигурахъ борющихся корякъ вся мускулатура голаго

*) Кожана лодка.

тъла вырѣзана положительно художественно. Я съ печера зака-
зала изъ кости трубку, и мы утромъ представили ее, прекрас-
ной, красивой работы, обложеннюю свинцомъ. Къ числу другихъ
качествъ этого народа можно отмѣтить его честность и скром-
ность. Болѣе этого я не скажу о нихъ ничего, какъ видѣвшій
имолетно.

Дорогой къ Маркову расположены корякскія же селенія:
Мыкино 75 верстъ, Шестаково 25 и Пенжино 400 верстъ,
откуда до Марково въ верховьяхъ Акадыра 250 верстъ. Но мы
въ этихъ селеніяхъ не останавливались: они были или пусты
отъ жителей, откочевавшихъ все отъ того же голода куда то,
или мы сами не заѣждали въ иѣкоторымъ изъ нихъ.

На этомъ пути мы проѣхали озеро Парельское, въ 30
верстъ въ окружности, очень рыбное, говорятъ, что въ ста-
рину рыба съѣла человѣка; оно же называется и сухимъ. Пере-
ѣхали рѣки и рѣчки: Пенжину, Томитху, Акланъ, три какихъ то
поперечныхъ, одну продольную, 4 Ушканы и Кондьреву.

Наши собаки бодрыя, сытыя, скоро везутъ, а дорога по
убитому крѣпко слѣгу. Останавливаемся дніемъ и почумѣ въ
крупныхъ, вырытыхъ въ снѣгу ямахъ. Бурь нѣть, только до-
вольно холодно, но это явленіе неизбѣжное. Иногда проглядѣтъ
солнечко и мы обозрѣваемъ голую равнину на далекое про-
странство.

За 20 верстъ до Марково наѣсть встрѣтили высланныя къ
намъ изъ селенія свѣжія собаки, должно быть обѣ этомъ распо-
рядился ѿхавшій съ нами Марковскій староста съ самой Ги-
жиги, и мы подкрепленные свѣжими силами помчались какъ
вѣтерь. Не напрасно славятся агадырскія собаки: это сильныя
и отлично обученныя животныя... Вотъ и Марково!

Отъ Охотска до Гижиги и селенія Марково мы ѿхали съ
конца декабря по 27 января, въ самое тяжелое время года и
постоянныхъ бурь. До Гижиги дня не проходило, чтобы не
заявляла буря. Когда, послѣ столькихъ испытаний въ дорогѣ,
заслышешь завывающіе бури,—сердце падаетъ и чувствуешь
невольное беспокойство: не всегда же, въ самомъ дѣлѣ, сойдетъ
для тебя благополучно буря, въ концѣ концовъ она можетъ

побѣдить тебя, вѣдь ты нечто иное какъ червякъ въ этой гра-
дозной и безконечно сильной природѣ... Но Богъ до сихъ поръ
сохранилъ.

Въ селеніи Марково я получила эстафету отъ Чижигин-
скаго исправника, возвѣщавшую о благополучномъ уходѣ изъ
Петропавловска „Алеута“ 28 октября въ Японію на замовку
Исправникъ Фхаль въ Омюгорекъ, также съ пріпасами для
„Алеута“ и дорогой встрѣтилъ почту изъ Петропавловска,
съ ней я свѣдѣнія сообщеннія миѣ.

Вотъ теперь, къ гда моя миссія окончилась благополучно
говорю благополучно потому, что избавила меня отъ поѣзда
брь морю, сначала къ устью рѣки Анадыра, и далѣе по берегу
Чукотекаго полуострова, къ проливу Дежневу (Берингову); куды
я и былъ командированъ, а теперь долженъ избрать путь возвраща-
вата въ Якутскъ самостоительно. Предстояли два пути: возвраща-
ть чрезъ Нижнеколымскъ или обратно пройденный путь
т. е. чрезъ Гижигу и Охотскъ. По послѣднему весь подводѣ-
до невозможности занурены и я долженъ буду гдѣ-либо на
дорогѣ, провести лѣто до новаго санного пути. Хорошо, если
это случится въ благоустроенномъ мѣстѣ, а то, Богъ знаетъ
просидишь въ пустынѣ и пожалуй пронаешь съ голоду. Эта
сторона пути мнѣ рѣшительно не улыбается; пугаютъ и дикие
чукчи. Но что же дѣлать? — попробую, — но съѣдѣть же опе-
меня. Итакъ, — Нижне-Колымскъ и чукчи — рѣшено!

Отъ Маркова до Нижне-Колымска 1000 верстъ. На этомъ
пути одно селеніе, крѣпость Яроцоль, въ 100 верстахъ отъ
Маркова, дѣлѣ, пойдутъ стойбища чукчей... Къ ночи мы при-
ѣхали въ сел. Яроцоль, сѣсть, однѣнь только домочь, съ нами
прѣѣхалъ чукотекій староста — переводчикъ (чукча); шене однѣнь
чукча. Народъ, какъ будто бы, не опасный...

На другой день, проблудивъ на бурѣ весь день и ночь,
попали къ вечеру другого дня въ малое стойбище чукчей Муэтъ
и то благодаря встрѣтившемуся чукчу. Ночью Фхать невозможно,
сильно свирѣпствуетъ буря и при томъ на пути нашемъ раз-
ливалась вода, а впереди Становой хребетъ съ нависшими скѣ-
гами и оврагами. Мы заночевали.

По выѣздѣ изъ Муэтъ, переваливъ на второй день Стани-

новой хребтъ при сильной бурь, на третій день пробыли къ стопоццу нукчей. Отъ безсонницы и бури начали болѣть глаза.

Чукческій чумъ тѣкой же точно, какъ и чумъ оленевыхъ корльѣ, поэтому описание его будеть только повтореніемъ сказанаго выше. Чукчи охотно везутъ на своихъ оленяхъ за иѣсколько кирпичей чаю и табаку (махорки) и уступаютъ олеще мясо на продовольствіе. Олени ихъ большие, хорошо выкормленные, съ громадными вѣтвистыми рогами, такъ называемые харгны, сами чукчи ихъ называютъ хорана. Эти животныя искусственнымъ способомъ стараются отрастить большие вѣтвистые рога. Во время роста новыхъ роговъ, пока еще они мягки, олени постоянно подталкиваютъ свои рога въ развѣтвляющихся яхъ, копытами а также въ самыя рога и это будто способствуетъ къ быстрому росту рогъ и многихъ развѣтвленій ихъ. Значить, и олени кокетничаютъ не хуже нашихъ барынь и барышень.

На ѿзѣ эти животныя почти неохотно бѣгутъ, при томъ они злы и упорны. Оттого ихъ чукчи не бьютъ палками, какъ это дѣлаютъ со своими оленями ламуты и тунгусы. Олени послѣднихъ иѣсколько отличаются отъ чукческихъ: не имѣютъ такихъ вѣтвистыхъ роговъ, стройнѣе чукческихъ и спокойнѣе и ласковѣе первыхъ.

Чукчи шогоняютъ оленей тонкими палочками съ роговымъ наконечникомъ, едва прикасаясь къ ихъ спинамъ. Сама будуть на корякской работы лжурныхъ малыхъ саночкахъ. Нужна большая ловкость помѣститься на такого типа выгнутыхъ, прямо воздушныхъ саночкахъ и не раздавить ихъ. Подъ лошадку впряженіе зару оленей и везутъ ее, такъ сказать, на буксирѣ и дѣла имъ мало, если и опрокинется ваша ускоходная собачья нарта на перекинутыхъ дорогахъ. Достаточно закраиниться, волочась въ опрокинутомъ глухомъ лесѣ, набитомъ снегомъ, не умѣя выбраться изъ него, пока вашъ ямщикъ не остановить оленей и не придетъ къ вамъ на похолъ поднять ее.

На оленяхъ, въ тундрѣ этой, существуютъ двѣ важныя бѣды, отъ которыхъ ихъ многое ногибаєтъ. Первая: если на стадо нападутъ волки, или хотя бы одиѣ, много ихъ перерѣжутъ и вторая главная—это копытная болѣзнь, развивающаяся среди нихъ поздней весной и летомъ. Это сродни чесотки, подъ

копытами олена, быстро распространяющаяся вверхъ к нелзѣжно на второй или третій день загубляющая олена. Еще бѣда въ томъ, что она весьма заразительна и гдѣ только появилась, все стадо должно вымереть. Оттого чуччи раздѣляютъ свое стадо на много мелкихъ частей и пасутъ каждое въ отдельности.

Чукчи народъ грязный, никогда не моющійся, нерѣдко съ татуированнымъ лицомъ, не исключая и женщинъ. Чукчанки, особенно старухи, прямо безобразны. Въ пологу сидятъ со снятыми кухлянками, голые до пояса, а женщины со спущенными также до пояса верхними одеждами. Все безобразіе прелестей женщины на голо, и невольно отвращаешься при видѣ этихъ отвѣслыхъ прелестей. Фдять чукчи очень много и часто; почти одно кушанье смѣляетъ другое. Вотъ въ корыть поставлено на поль изрубленное мелко сырое мясо, и также измельченная кровь. Забирая то и другое пальцами, съѣли до чиста все безъ соли. Подносится груда варенаго мяса, — съѣдено все; нѣсколько большихъ чайниковъ кипятку съ молмъ непремѣннымъ чаемъ, выпиты до капли. Опять и опять мясо въ разныхъ видахъ: вареное, сырое, съ кровью и безъ крови. Словомъ фдять и пьютъ безотказно. И наконецъ, къ ночи опять мясо, цѣлой груды, а къ утру ни кусочка остатка. Каждый проснувшійся въ точевіе ночи непремѣнно поглощаетъ этого мяса и спать до полудня.

Чукчи и коряки, какъ я говорилъ выше, не пьютъ пивнаго сока, а также не любятъ есть бульона, ограничиваясь только для промочки горла двумя-тремя ложками, который каждый носить при себѣ на ремиѣ при поясѣ.

Въ каждомъ пологѣ къ потолку привѣшены бубенъ, какъ необходимая принадлежность шаманства, какъ и у оленныхъ корякъ.

Чайники и котлы у нихъ американского происхожденія: котлы медные, широкіе и плоскіе, какъ лодки. За послѣднее время будто американцы совершили выѣзды по русской торговли съ чукчами въ Аянскую крѣость, прежде посѣщаемай чути ли не всѣми чукчами тундры, теперь почти пустуетъ. Нѣкоторые изъ чукчей говорятъ по американски и англійски, но по русски почти никто. Поворять одинъ богатый чукча имѣть свѣровое судно и вѣдетъ съ американцами торговлю.

И наконец, американцы хищнически разрабатывают въ береговой полосѣ Берингова моря золото привезенными для этого машинами. Что же дѣлаютъ наши дозорные крейсера?

При путешествіи чукчи одѣты такъ: поверхъ камосныхъ торбасовъ одѣты теплые оленьи, шерстью вверхъ, брюки, книзу совсѣмъ узкія, привязанныя оборой. Синзу надѣта короткая, двойная парка на голое тѣло и сверхъ ея длинная ординарная, или двойная, шерстью вверхъ. За поясомъ кожаный стаканчикъ, въ него чукча мочится и мочу отдаетъ оленямъ. Олени любятъ этимъ лакомиться и, если гдѣ на снѣгу увидятъ мочу, изъѣдятъ весь снѣгъ. Она любить соль, а моча содержать ее и вотъ почему онь и лакомяться єю. И, если олень на воль, то этимъ путемъ, если онь не дается въ руки, его можно поймать. Пригнавъ цѣлое стадо оленей къ чуму, чукчи съ помощью стаканчика вылавливаютъ нужныхъ оленей, и если стаканчикъ пустой, олень, увидя его, легко поддается на обмань. Дома у себя чукчи ходятъ въ опредѣленное мѣсто, скапливая мочу для оленей.

Однъ богатый чукча, бхавшій отъ пами, надѣвалъ поверхъ сказанной одежды кумачевый, красный балахонъ; что означало это, я такъ и не узналъ, або въ это время, обманувъ насть, оказалъ, что мы скоро найдемъ другого переводчика, нашъ переводчикъ остался и некому было отвѣтить на мое любопытство. Догадываясь я, что этотъ балахонъ есть предметъ вѣса и солидности и должно быть этотъ чукча быть изъ старости или старшихъ въ родѣ. При входѣ въ подогъ онъ бывало сомнѣть свой балахонъ въ комокъ и втащить туда. Я видѣлъ фланелевую красную рубаху только на нихъ тоже въ большемъ количествѣ.

При вступлѣніи въ знатъ особаго уваженія къ нему, все чукчи цѣлаются съ нимъ троекратно въ обѣ щеки и губы и цѣлаются рукой. Это дѣлаютъ не только чукчи, но и чуванцы, замуты и тунгусы.

Чуванцы народъ рослый и довольно красивый. Я видѣлъ пару ихъ: мужа и жену. Оба высокаго роста и начинъ почти отъ чукчей не отличаются. Не могу сказать только все ли они высокаго роста. Какъ чукчи, такъ и чуванцы, и пожалуй

коряки, мнъ кажется, принадлежать къ американскому народу, хотя ихъ приписываютъ къ монгольскому племени. Часто, светлые волосы, голубые глаза, не раскосы, какъ у другихъ монголовъ, и наконецъ, отличие языка отъ монгольского даютъ некоторое сомнѣніе въ происхожденіи отъ монголовъ. Волосы, все поименованные народы, кроме замутовъ и тунгусовъ, часто бреютъ, оставляя косички по бокамъ, иногда проборита лишь сердина темени кружкомъ и по краямъ волосы обрѣзаны такъ же кружкомъ ровно, какъ и у кочующихъ корякъ.

У женщинъ костюмъ: высокіе камасы, широкія брюки, заложенныя за голову камасовъ, составляющіи вверху продолженіе костюма узкаго съ рукавами и привязанныя у ворота ремешкомъ. У дѣтей этотъ костюмъ съ колпакомъ для головы и пришитыми въ одно цвѣто тѣрбасами и рукавицами, съ задней стороны пришитыми къ рукавамъ, а у самыхъ малыхъ и камасы и рукавицы пришиты на глухо къ костюму, савязывающему сзади снизу до верху ремнями, такъ что онъ лежитъ въ кожаномъ оленьемъ футлярѣ. Тотъ же костюмъ и у оленевыхъ корякъ и ихъ трудно отлачить отъ чукчей.

Всѣ они язычники и очень малое количество ихъ крещено и то, конечно, не исполняютъ обрядовъ христианства. Говорятъ, существуетъ у нихъ и до сихъ поръ обычай, по просьбѣ престарѣлаго и болѣющаго отца закалывать его старый сѣпть. Мертвыхъ не хоронятъ, а отвозятъ на горы и тамъ оставляютъ. Браки освящаются убоемъ, но известному обычаю, оленя и мазатьемъ его кровью брачущихся. Разговоръ ихъ медленный совсѣмъ по похожий на монгольской языкъ въосьма понятнѣй и легкій для познанія; можно, жилъ у нихъ, въ мѣсяцъ познаться ихъ языку.

Извѣхать изъ Маркова 28 января и только 15 февраля прѣѣхать въ Аянскую крѣпость, а 20-го въ Нижнѣ-Колымскъ. Дорогой для четыре сидѣть въ чумѣ, не везли даѣво. Паслись ли олени далеко отъ чума или просто вымогали большую плату. Кромѣ этого, чукчі спать чуть ли не до полудня, а вставши, пока крѣпко не набѣдятся, не вдуть за оленями и памъ иногда приходилось выѣхать къ вечеру и сѣдѣть передѣздъ въ ворсѣ 20—30. Такая фада прямо противна, по чу-

дѣлаешь, когда все́лько зависишь отъ нихъ... Русскіе кре́йсера, останавливающеся у чукотскаго берега, охотно принимаютъ чукчей на свою палубу и удовлетворяютъ всякое любопытство въхъ. Если у чукчи поверхъ кухлянки надѣть крестъ, что обозначаетъ крещенаго, такихъ и угошаютъ, и потому, говорятъ, что чуть не всѣ чукчи обзавелись крестами, ако бы православные, имѣющіе право на угощеніе в особое внимание къ нимъ русскихъ.

Однажды на этомъ пути, не находя стойбищъ чукчей, къ которымъ зачастую замѣтны дороги снѣгомъ, мы подъ рѣдѣ днѣвъ ночи останавливались на сѣвѣру. Холодъ попындсамый, костеръ не согреваетъ никакъ, лицо, руки и ноги ноютъ отъ холода и я на столько ослабѣлъ, что на пути совсѣмъ стать замерзать. Я это чувствовалъ, но никакого желанія встать изъ возка и пройти чѣкоторое разстояніе иѣшкомъ, чтобы разогрѣться, у меня не было, напротивъ мнѣ хотѣлось положить спокойнѣе и спать, и не хотѣлось шевельнуть ни руками, ни ногами, которые немилосердно ныли. Изъ нутри дышалось холоднымъ воздухомъ. Возница мой, видимо испуганный моимъ видомъ, заглядывалъ мнѣ въ глаза, что ничего не предпринималъ. Къ счастью моему, на самую дорогу, какъ оказалось, перекочевывали чумы и вотъ меня полуознательного втащили въ пологъ и уложили. Вижу, чукчанка подаетъ мнѣ супъ, но я не пью его, тогда она приноситъ кусочекъ теплаго мяса и кладетъ его мнѣ въ ротъ, я его сѣѣдаю. Отлежавшись, я пришелъ въ сознаніе и съ помощью другихъ и казака разѣлся... Чуть не погибъ въ проклятыхъ тундрахъ!

Хуже всего это то, что, пройскавъ чума напрасно въ темнотѣ, я очутишь въ полѣ, я погда чуть не у самаго чума. Многихъ собакъ въ чумѣ, но ни одна изъ нихъ не залаетъ, будто нѣмыя! Это бородатые собаки, величиной въ обыкновенную сибирскую, со стоящими, но очень маленькими ушами, они не лаютъ, ни на постороннихъ, ни на скрипѣ, и шумъ проезжающихъ нартъ и наконецъ на оленей, словно нѣмыя. Для какой надобности ихъ держать чукчи, совершенно не понимаю.

Чукчей на всей равнинѣ тундры, считается до 2 м. гада-

вѣкъ и, видимо, этотъ народъ вымираетъ. Чѣтей ли замѣтилъ, чѣмъ очень мало, вѣроятно, способствуетъ этому политика, посредствомъ которой они будто признаютъ всѣ поголовно. Оттого чукчанки очень скоро стараются въ большинство пѣхъ исподченныя, и бѣлья.

Подъѣзжая къ Анийской крѣпости со мной было тоже самое, что и минувшій разъ, я тоже чуть, но раза вѣнчъ! неудивительно; я сильно ослабѣлъ отъ безсѣнныхъ трудностей долгой, изненачался и плохо питался, хлѣба не было, чай и мясо. Желудокъ отъ постояннаго употребленія вини съ одицей шерстью, отъ которой никакъ не защищаться въ чукческихъ пологахъ, почти совсѣмъ отказался работать, и то это изнурило меня до невозможности. Возница, сидѣвшій на передѣвѣ нары, все время заглядывалъ мнѣ въ глаза и гнали скородыней, и мы вскорѣ прибыли въ крѣпость. Я вѣтуть спасены! Не забуду этого холоднаго дыханія, изнутри, какъ бы изъ желудка.

Насъ встрѣтилъ сторожъ крѣпости Иванъ Никулинъ, ста-
рикъ лѣть 69, много услугъ когда-то оказавшій таинственному
барону Майдоля съ чиновницомъ Антоновичемъ изъ Иакутска.
Его чукчи называютъ Эльгѣ Ванька.

Анийская крѣпость—это, нѣсколько, кущечекъ изъ баровыхъ
и часовни Святителя Николая, Чудотворца, обнесеные зигзаго-
образнымъ бревенчатымъ изъ круглого лѣса заборомъ и воротами,
на верху которыхъ вооруженъ деревянный крестъ. Длина
этотъ заборъ 80 саж., и шириной 40. Съ одной стороны этой
крѣпости протекаетъ рѣка Аний, а съ трехъ сторонъ ее окруж-
аетъ лѣсъ. Лѣтомъ здѣсь, по словамъ Никуліна, много бро-
дить медведей. По первому впечатлѣнію, крѣпость эта не можетъ
составить большой обороны въ настоящее время. Вѣнчатель-
ница, въ вѣка стрѣльбы изъ луковъ и рукопашнаго боя, можетъ
конечно, имѣть и большое значеніе въ дѣлѣ защиты.

Ранѣе здѣсь производились большия, торговли, на обычныхъ
иушпинѣ и оленихъ кожъ (замша), но теперь ярмарка совсѣмъ
уцѣла. Чукчи перестали прѣѣзжать въ божьи помѣстія количествомъ
какъ прежде, ведя, теперь торговлю съ американцами.

Здѣсь съ чукчей взимается Колымскими исправниками
называемый ясакъ. Въ сущности это не бѣлье, цикорий, яракъ,

а дружественный обмѣнъ, или подарокъ между народами. Чукчи дѣлали мяча и пушину, а исправникъ чай, табакъ и прочій товаръ, вѣроятно, не исключая и спирта. Теперь и ясакъ и торговля, увы, ушли навсегда!

Чукчи, въ свою очередь, ведутъ труолю на обмѣнъ съ островными жителями, они ихъ называютъ киргаулами, (вѣроятно колюдгами или камчадалами), но ихъ разсказать съ вѣромъ свирбиль и венигвениль, кот рыхъ чукчи боятся. Отъ нихъ достаютъ тюленьи и веричья шкуры и китовый усъ.

На пятый день мы приѣхали въ Нижне-Колымскъ... Этакъ я закончу описание моего путешествія, такъ какъ объ этомъ вѣраѣ и дорогѣ до Якутска писало много авторовъ и во всестороннемъ освещеніи. Дорога до Якутска вполѣ благопріятная, олени бойкіе, выносливые, рыбы много на всѣхъ станицахъ. Словомъ, описание, по сравненію съ пройденнымъ путемъ, ничего интереснаго не представить, кроме удаленности отъ Якутска и крайне скучной транспортировки товаровъ и казенного хлѣба и соли, по весьма высокимъ провознымъ цѣнамъ, такъ что ржаной хлѣбъ въ частной продажѣ доходить до 28 руб. пудъ, кирпичный чай до 4 р., сахаръ 1 рубль фунтъ, плохой ситецъ до 50 коп. аришинъ. Цѣны, какъ видить читатель, солидныя.

Въ общемъ, въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ и 18 дней я проѣхалъ изъ Якутска путь разстояніемъ до 10,000 верстъ. На обратномъ пути, конечно, мнѣ пришлось отдохнуть какъ въ Среднє-Колымскѣ, такъ и въ Верхоянскѣ, иначе бы проѣздъ сказанного разстоянія сократился чуть ли не до одного мѣсяца. Еще въ 1896 году въ журналѣ „Русское Богатство“ въ статьѣ „За сѣвернымъ полярнымъ кругомъ“ А. Геденсона (А. Цейтлингъ) авторъ приходитъ въ изумленіе о быстротѣ моего проѣзда этого разстоянія и выносливости... Сибирская командріовка.

Я уверенъ, что и въ настоящее время, черезъ четверть столѣтія, ничего не измѣнилось въ прежнемъ бытѣ населенія Приморской области, какъ и въ Якутской, слишкомъ мало подвижущейся съ тѣхъ поръ и потому смѣло могу сказать: спать красавицы-даревны въ ожиданіи жениховъ пока непробудный сонъ, какъ на сѣверо-востокѣ Приморской, такъ и въ Якутской областяхъ.

Конецъ.

